

“平安建设宁夏行”全国省级法治媒体集中采访活动



8月31日下午,全国法治媒体采访团抵达中卫市中级法院座谈时接待中心,现场体验法官网上调解工作。

中卫市司法局

畅通法治惠民“最后一公里”

本报记者 翟迎春 刘炳宇 文/图

“去年中卫工业园区公共法律服务中心的成立,有效实现了园区内矛盾纠纷‘一站式受理、一揽子调处’,为劳资双方平等协商架起了一座‘连心桥’。与此同时,建起了以构建基层和谐为落脚点的‘人民调解+仲裁+信访’纠纷治理新模式,推动了矛盾纠纷源头化解,畅通法治惠民‘最后一公里’。”8月31日,中卫市司法局相关负责人如是说。

温情调解破坚冰

今年1月4日,宁夏中卫工业园区公共法律服务中心矛盾纠纷调解中心接到求助,山东某建设有限公司承揽了宁夏某有限公司项目工程后,雇佣胡某等40多人从事安装工作。工程结束后拖欠胡某等40多人工资130多万元未付,因多次索要工资无果,胡某等40多人采取“堵门”“盯人”等极端方式维权,为防止矛盾纠纷进一步激化,宁夏中卫工业园区公共法律服务中心(矛盾纠纷调解中心)主任李树兴积极联系中卫市公安局工业园区分局,并带领两名骨干人民调解员前往企业进行调解。

专职人民调解员与公安机关相关人员到达现场后,采取讲法说理等方式对双方情绪进行安抚,并耐心听取双方诉求,通过调解,双方达成一致,胡某等40多人顺利拿到了工资。

沙坡头

打造平安和谐旅游景区

本报记者 翟迎春 刘炳宇 文/图

“警车跑起来、警灯亮起来、喇叭响起来。”中卫市沙坡头旅游景区落实步巡、车巡、游艇巡,用大喇叭“宣传安全防范措施、防范电信网络诈骗等,用实际行动守护沙坡头景区平安。”

景区服务真暖心

“喂,110吗?我在沙坡头旅游景区沙漠里迷路,找不到回景区出口了。”

接到报警后,中卫市公安局旅游分局民警立刻联系景区保安人员一起寻找游客。由于天色已黑,加之游客迷路,一直未能找到对方。为了尽快帮助游客脱困,沙坡头景区随即启动沙漠摩托队地毯搜寻,终于在沙坡头景区处找到蹲坐着哭闹的游客。

原来,来自湖南的游客张女士第一次来沙坡头景区,心里很兴奋,独自一人朝沙漠深处走去,一不小心就迷路了。好在民警和景区保安及时赶到,才化险为夷。当晚,景区工作人员张女士安排

中宁公安

执法规范化实现长效建设高效运行

本报记者 苏克龙 翟迎春

近日,记者来到中宁县公安局执法办案管理中心。刚到门口,便看到2名民警和1名辅警押送嫌犯人从警车上下来。记者随着来到来登记大厅,入区登记、审查带人、信息采集、等候看管、出区登记……往里走,多种先进的电子设备、紧凑规范的办案流程让人印象深刻。

“过去,民警办案要跑很多单位办理审批手续,费时费力。”中宁县公安局法制大队大队长康宏伟介绍,今年7月执法办案管理中心刚刚启用,该中心是研判、审讯室、信息采集室、速裁法庭等高集中度的办案场所,设有执法监督、财务管理、办案辅助、办公等功能区,各功能区相互配合,实现执法办案、审核审批、监督保障“一站式”执法,同时与办案管理中心高效运转。

“通报我大队的案件办理问题,我们已经全部整改完毕,请予以返分。”中宁县公安局某业务大队在案件办理时因证据材料准备不及时,被法制大队审核人员扣分4分,接到办案民警整改完毕的反馈后,法制大队审核人员再次“回头看”,确认整改到位后给予返分。



沙坡头区检察院“美玉工作室”作为未成年人“一站式”保护中心,每年都有多次中小学生观摩,接受法律法规教育。

8月31日上午,全国法治媒体采访团来到阳朔警界警营观摩,接受法律法规教育。本报记者 苏克龙 摄

8月31日下午,全国法治媒体采访团在中卫市检察院案件管理中心,听检察官介绍案件管理的经验和做法。本报记者 段涛 摄

中宁检察

为“中宁枸杞”织出品牌保护网

本报记者 苏克龙 翟迎春 文/图

“我们的产品有认证,包装、质量都没问题,放心买!”在中宁县一家枸杞经营店,店主向游客推销今年的新枸杞。不久前,中宁县检察院对办理的“中宁枸杞”品牌保护行政公益诉讼案案整治效果进行“回头看”时,发现虚假宣传、违规包装等枸杞销售市场乱象得到有效整治,经营户和消费者均反映良好。

“中宁枸杞”是国家地理标志农产品,也是当地特色支柱产业。但近年来,却遭遇“傍名牌”困扰,“中宁枸杞”品牌信誉和果农利益受损。中宁县检察院通过公益诉讼等多种形式履职,对违法前的市场主体到助力维护品牌进行创新探索,用检察力量向违法包装物万余只;办理消费者投诉等185件,为消费者挽回经济损失8.3万元。

净化“中宁枸杞”销售市场

本报记者 苏克龙 摄

“头茬枸杞产量较低,且现在已经过了上市时间,此时卖头茬枸杞与时令不符。”2022年8月,中宁县检察院开展食品安全专项监督活动中发现这样一条线索,决定就“中宁枸杞”开展品牌保护公益诉讼专项监督。

中宁县检察院立即向县市场监督管理局制发磋商函,建议规范枸杞生产、销售制度,“中宁枸杞”品牌保护已收到良好效果。同时,通过专项监督,中宁县检察院督促中宁枸杞产业发展服务中心、市场监督管理局、枸杞产业协会及各企业代表面对面畅谈交流,征求对检察工作的意见和建议,共商互建执法协作、检企互动等工作机制。

今年4月,中宁县检察院知识产权办案小组成立,开始探索建立多元化打击与一体化保护治理模式,持续打击侵害“中宁枸杞”品牌违法行为,综合运用检察建议、行政约谈、联合执法、共同组织“中宁枸杞”品牌保护网,还与县市场监督管理局、县枸杞产业发展服务中心会签《关于强化“中宁枸杞”品牌保护工作中协作配合的实施方案》,建立联席会议、线索双向移送、重大案件研商、专项联合检查等常态化工作机制,实现品牌保护动态监督。

“专项整治力度大、成效明显,但只能算‘亡羊补牢’,品牌声誉、消费者权益、枸杞种植农、枸杞生产企业权益已经受到了损害。”中宁县检察院党组书记、检察长张月玲说,如何前置保护,全程保护枸杞产业生产发展,让“中宁枸杞”更好释放品牌价值。

围绕“中宁枸杞”品牌保护,中宁县检察院开展“共商、共议、共推”专题调研活动,检察官先后走访相关职能部门,了解“中宁枸杞”品牌保护和产业发展情况,加强对各市场主体平等保护,出台“中宁枸杞”品牌保护机制服务十条具体措施,提供“一对一”点餐式全方位法律服务,优化法治化营商环境,护航涉“中宁枸杞”企业持续健康发展。

中卫中院:用心用情保障当事人合法权益

本报记者 翟迎春 刘炳宇 文/图

“谢谢法官帮我解决家庭经济困难。”李先生对中卫市中级人民法院立案庭法官说。

今年6月中旬,李先生因与某公司经济纠纷一案不服一审判决,向中卫市中级人民法院提出上诉。据了解,李先生的两个孩子还在外地上学,家庭经济十分困难,无力承担上诉费用。中卫市中级人民法院法官黄莹了解到情况后,依法减免其上诉费用2842元。

2020年以来,中卫市中级人民法院多方探索法院创新发展途径,建设集约高效、多元解纷、便民利民、智慧精准、开放互动、交融共享的现代化诉讼服务体系为目标,扎实推进一站式多元纠纷和诉讼服务体系建设,使我为群众办实事”落到实处,提升了人民群众的司法获得感,幸福感。

用心调解,把恩怨化解心坎上

“真心感谢法官,化解了我们之间八年的矛盾,也让我说了想说的话,气顺了,心里不堵了,问题也解决了!”近日,中卫市中级人民法院公益诉讼的开展,该院相关负责人说。

王某与田某自2010年因合伙发生纠纷,多次诉讼未能解决矛盾,案件已由民事纠纷转化为刑事纠纷,“战火”一度升级。董莹法官承办案件后,对当事人之间纷繁复杂的矛盾进行了梳理,做到案件基本情况心中有数。案件审理过程中,双方对立情绪明显,法官先采用“背靠背”调解的方式,让当事人放心说话,充分了解当事人八九年诉讼经历不断陷入僵局后,再组织双方“面对面”协商,将该案涉及的法理、情理,后续执行等问题逐一分析,最终经过多次耐心沟通,双方达成一致调解意见,涉案款项当场履行完毕。至此,这场十几年的矛盾纠纷画上了圆满句号。

近年来,中卫市中级人民法院认真贯彻落实营商环境建设工作要求,努力把各类矛盾纠纷解决在萌芽状态,营造遇事找法、解决问题的法治氛围。

近年来,中卫市中级人民法院认真贯彻落实营商环境建设工作要求,努力把各类矛盾纠纷解决在萌芽状态,营造遇事找法、解决问题的法治氛围。

“一场诉讼或是矛盾激化,或是数十年恩怨葛葛,一次善意调解能够真正将为民司法理念渗透到审判工作中,这不仅是法官主持调解工作的意义,更是人民群众司法获得感的来源。”中卫中院民一庭负责人刘炳宇说。

线上调解,让矛盾化解更省心

“原告、被告在线吗?”“审判长,在线。”“现在开庭!”随着审判长敲响法槌,原告蔡某被法院通知通过网络开庭。

几年前,蔡某与薛某之间发生多笔借贷,自2020年开始,双方诉讼案件一件接着一件,其中部分案件经历了一审、二审、再审程序。本案系蔡某通过本人及其妻子账户分别向薛某转账多笔共计73万元,蔡某以其该笔款项在双方之前的民间借贷诉讼案件中未涉及为由诉至法院,一审法院审理判决薛某某向蔡某某返还借款73万元,薛某某不服上诉至中卫市中级人民法院,将案件发回重审。

仔细审查原案后,承办法官决定采用“一揽子协议”的调解方案化解本案及未诉的纠纷。经耐心听取当事人诉辩意见,将双方所有借贷案件逐一捋出来,通过线上视频“面对面”,线下“背靠背”的调解方式向双方讲事实、说法律、析法理、谈情理,最终双方达成一致调解意见,薛某某向蔡某某返还借款6.7万元,一次性了结双方所有借贷纠纷的调解协议。薛某某为感激法官不辞辛劳耐心调解,向承办法官赠送了一面印有“执法为民,拥护正义”的锦旗。

一直以来,中卫中院坚持司法为民、公正司法,充分运用“智慧法院”平台及“一站式”多元纠纷解决机制,聚焦审判职权将执法办案与溯源治理相结合,实现了多种资源共同参与、深度融合、优势互补,社会治理效能进一步显现,让人民群众在“情、理、法”相结合下,真切感受法律温度。

近日,中宁市中级人民法院(矛盾纠纷调解中心)对园区一家企业与员工之间的薪资纠纷进行调解。

中卫市公安局旅游分局民警在沙坡头景区执勤巡逻。

8月31日上午,全国法治媒体采访团来到中宁县公安局执法办案管理中心,观看审讯室体能模拟审讯工作。

沙坡头区

创新社会治理托起“大平安”

本报记者 苏克龙 翟迎春

本报记者 苏克龙 摄

“为了让老百姓有个专门‘讨说法’的地方,迎水桥镇打造了588平方米的集便民服务、综治信访、人民调解、戒毒服务、两网一代表”接访接待室”等于一体的社会治理中心。”迎水桥镇社会治理中心主任牛金锁说,该中心实行“统一受理、全程办理、归口处理、闭环管理”模式,通过“一体化”窗口兜底式受理,集中分类办理,社会治安中心通过构建统一平台,创新治理机制,构筑社会治理智慧大脑,逐步形成“一心一张网—中心五机制”融合统合的新模式,从根本上推动了辖区社会治理能力提升和治理体系现代化建设,全镇实现了5年法治建设稳定。

百姓有了“讨说法”的地方

本报记者 苏克龙 摄

走进迎水桥镇社会治理中心,信访接待室、法律咨询、司法调解、政策咨询等便民服务窗口一应俱全。此时,司法调解室内,一名女法官正把调解第一把钥匙交给当事人。

赵女士和丈夫因孩子教育问题产生分歧,双方多次调解未果,赵女士向法官说明情况后,法官耐心倾听,并提出解决方案,帮助双方达成一致调解意见,纠纷得到圆满解决。

今年5月,赵女士和丈夫王先生因孩子教育问题产生分歧,双方多次调解未果,赵女士向法官说明情况后,法官耐心倾听,并提出解决方案,帮助双方达成一致调解意见,纠纷得到圆满解决。

“为了能让老百姓有个专门‘讨说法’的地方,迎水桥镇打造了588平方米的集便民服务、综治信访、人民调解、戒毒服务、两网一代表”接访接待室”等于一体的社会治理中心。”迎水桥镇社会治理中心主任牛金锁说,该中心实行“统一受理、全程办理、归口处理、闭环管理”模式,通过“一体化”窗口兜底式受理,集中分类办理,社会治安中心通过构建统一平台,创新治理机制,构筑社会治理智慧大脑,逐步形成“一心一张网—中心五机制”融合统合的新模式,从根本上推动了辖区社会治理能力提升和治理体系现代化建设,全镇实现了5年法治建设稳定。

据了解,沙坡头区通过智能平台参与治安防范工作,实现了“地面上有网格,空中有监控”的良好治安防控效果。

“地面上有网格,空中有监控”的良好治安防控效果。

“地面上有网格,空中有监控”的良好治安防控效果。